

中招志愿填报的4项原则4个依据

北京市第一六一中学初三班主任 张颖

一年一度的中考志愿填报工作牵动了无数考生和家长的心。笔者结合自己的班主任工作经验提一些建议。

一、志愿填报的4项原则

1.有追求

“有追求”，是指第一志愿要报得比自己现有水平高一点。因为“一模”成绩不等于中考成绩，绝大部分考生能紧紧抓住最后的一个月，查缺补漏，冲刺中考。如果第一志愿报得正好或过低，不利于考生发挥自身的潜力。但第一志愿也不宜报得过高，因为报得过高会让考生觉得自己努力无望，继而就不会为第一志愿而全力以赴。

2.能保底

“能保底”，是指考生填报的最后两三个志愿一定要给自己留出回旋的余地，即保证自己在发挥失常的情况下也能被某所学校录取。因为中招志愿全是平行志愿，在录取时采用“分分清”方式。谁也不能保证自己在考场上一定能正常发挥，所以我们就不得不考虑给特殊情况的出现留条退路。

3.不倒挂

“不倒挂”，不仅是指避免把录取分数线高的学校放在录取分数线低的学校后面，更是指不能把自己不喜欢的学校放在自己喜欢的学校前面。万一考生被自己本不想去的学校录取了，这会大大影响考生在高中学习时的心态，继而影响高

中学习的方方面面，不利于考生的高考和今后的人生。

4.分层次

“分层次”，是指8个志愿之间要分开层次。这个层次首先是根据往年各学校的录取分数线，从高到低排序。其次就是学校内各专业间的层次要由高到低，即从实验班到普通班再到择校专业。再次是指同一个专业里面存在的层次，即住宿专业和走读专业。考生要将住宿专业填报在走读专业前面，因为一般来说，住宿专业的分数要高于走读专业的分数。

二、志愿填报的4个依据

1.关键要看考生自身的实力

考生自身的实力是中考志愿填报的关键依据。中招录取的原则是“按志愿录取，分数优先”。如考生甲总成绩536分，考生乙总成绩535分。录取软件执行时会先录取考生甲，从他的第一志愿开始，依次检索到第八志愿，够哪个志愿(专业)的分数就被哪所学校录取。等考生甲录取完毕后，才开始检索考生乙的志愿。换句话说，考生甲的最后一个志愿也要比考生乙的第一个志愿优先录取。所以，能否被学校录取与考生填报该校的志愿顺序没有必然联系，而是取决于考生自身分数的高低。

2.依据志愿学校往年的高考结果

志愿学校的录取分数

线不应是填报志愿的第二个依据，考生填报志愿时要把眼光放长远一些，以发展的眼光看待问题。比如某些学校尽管是普通校，但它的高考成绩甚至远远高于某些示范高中校。考生在填报志愿时就要充分考虑这些因素，为自己的高考着想，从而确定自己的志愿顺序。

3.是否认同志愿学校的校园文化

每所学校都有自己独特的校园文化，考生是否喜欢这所学校的校园，是否认同这个学校的学风、校风及其他，将直接关系到考生进入高中后能否适应及适应时间长短的问题。一般来说，报考自己熟悉的学校、熟悉的区域的学校，能大大缩短考生进入高中后的适应时间，有助于考生更快地进入学习状态。

4.参考去年各学校的中招录取线

明确去年(或往年)各学校的中招录取线，能更好地帮助我们理清各学校的排序，让我们的志愿填报更有层次，避免志愿报得过密，出现浪费志愿的现象。一般来说，考生在填报时，第一、第二志愿可报比自己水平稍高一些的学校；第三、第四志愿填报符合自己现状的、根据“一模”成绩确定的志愿；最后再根据实际情况，报两三个低的志愿。这样，在中考中，不管发挥超常、正常还是失常，考生最后都能考上较为理想的学校。

志愿学校的录取分数



学京剧

北京市第五中学分校近日请来幽兰京剧团的演员为学生上了一堂精彩的京剧实践课，受到学生欢迎。此次活动是该校语文组结合课本综合实践活动——“戏曲大舞台”开展的，希望借此机会让学生近距离接触京剧这一传统艺术形式，更多地了解并传承中国传统文化。

刘毅/摄 李媛/文

定好自己的位 排好学校的序

石景山区中招办主任 王甫

中考是一个人面临的第一次正规的、大型的考试，是人生的重要转折点。如何正确面对中考，是考生和家长关注的焦点，在此提出几点建议。

根据实际，选择合适的学校

高级中等学校包括普通高中、职业高中、中专学校、技工学校等不同类别的学校，各类学校为考生实现人生理想和目标提供了多样的平台，考生可根据自己的实际情况、人生理想和目标选择不同的学校和专业。

调整身心，精神饱满迎接中考

中考生要调整好自己的心理和身体状态，以饱满的精神迎接中考。

首先要准备好“心情”。面对人生第一次大考，每名考生的心情难免紧张。往年中考就有过这样的情况：一些成绩优秀的考生因心情过度紧张发挥不佳，而一些成绩一般的考生因平静应试考出了好成绩。因此，调整好考试心理状态，是考生要做的第一个准备。

每名考生在学习能力上都存在差异，考生要正确认识自己，客观分析学习水平，充满信心，沉

着迎战。树立“我能行”、“我可以考出实际水平”的信念。有了信心才能成功。

其次要准备好“身体”。如同体育竞赛，只有把体能调整到最佳状态，才能赛出好成绩和高水平，中考也是如此。在以往的考试中，就出现过考生因身体不适而影响正常发挥的情况。中考时正值夏季，天气比较炎热，对考生的身体要求较高。考生要注意劳逸结合，饮食要注意营养，保证充足的睡眠，并积极进行体育锻炼。在此，特别提醒个别考生，千万不要有节食行为，以防造成身体虚弱，不利于考试的正常发挥。

认真分析，科学合理选报志愿

如何科学合理地选报中考志愿，是每名考生和家长十分关注的问题。其实考生只要正确判断自己的学习状况，理清自己想要填报的志愿学校顺序即可。简单地说，就是要“定好自己的位、排好学校的序”。在此提醒考生和家长要注意查看《招生简章》、《升学报考指南》、《中考特刊》等相关材料，并认真听取毕业学校召开的报考辅导会，从正规渠道了解报考信息。

在填报志愿时，考生

要综合考虑，从自身和家庭的实际情况出发。随着经济、社会的发展和首都教育普及程度的提高，出现了“普高热”的现象。目前在校就读的学生基本为独生子女，考生和家长上普高、考大学的愿望日益提高，有些家长不考虑考生的实际学习情况，不惜一切代价让考生上普通高中。每名考生的学习能力不一样，普通高中课程的压力很大，不适合所有学生。因此，特别提醒家长，要认真分析孩子的学业状况和兴趣爱好，做出科学、合理、适当的选择。还有一些考生的学习不是很稳定，在填报志愿时，家长一般都想尽量高报，期待孩子超长发挥考入好的学校，其实这种做法是不科学的。假设考生在中考时真的超长发挥，但实际学习能力并没有达到，那么未来的学习生活就可能面对更多挑战。

要根据考生的兴趣爱好和实际情况填报志愿。“普高热”现象造成了很多家长在填报志愿时只填普通高中，不报职技类学校，其实这是不可取的。现在社会对技术类、服务类人才的需求较多。学生在职业技术学校学习职业技能3年后，可直接就业，也可以参加高等职业院校考试、成人高考及高等教育自学考试，继续深造。



博瑞拓思教育

400-0088-046

中高考全封闭托管 签约保目标

重点名师授课直击重难点，专题讲解，短期冲刺
快速提高 实力保证 冲击名校

效果：原四中、实验等名师授课签约目标学校，直击考点迅速提高！

承诺：先试听，后收费，不达目标拒收后期费用

特色辅导：300分以下的学生100%高中/本科录取率

中高考全封闭校区：85819828/ 85821997